

# 民族复兴进程中的统战治边方略

丁忠毅 黄一鑫<sup>1</sup>

**【摘要】：**统一战线是新时代国家治理和中华民族伟大复兴的重要法宝。中国共产党在边疆解放、建设和改革实践中高度重视发挥统一战线的策略性和战略性功能，逐渐形成了富有历史底蕴和鲜明中国特色的统战治边方略。统战治边方略坚持大团结大联合的本质要求，运用统一战线运作的制度化平台和组织网络，采用民主协商和合作治理方式，求同存异、聚同化异，在促进边疆地区政治整合、资源整合和制度化合作治理等方面具有显著优势。当前统战治边方略运行仍然面临多重挑战。适应中华民族伟大复兴战略需要，更新思维理念、完善边疆大统战工作格局、创造性服务边疆治理重大战略任务、改善网络空间场域统战工作质效，是新时代促进统战治边方略显著治理优势向边疆治理效能转化的现实选择。

**【关键词】：**统一战线 边疆治理 治边方略 国家治理

**【中图分类号】：**C95 **【文献标识码】：**A **【文章编号】：**1000—8691（2021）02—0109—10

中国边疆空间规模的超大性、治理客体的多元性和治理形势的复杂性，使边疆治理规模和治理负荷<sup>1</sup>具有显著的超大性特征。自古以来，化解边疆治理规模和治理负荷超大性特征带来的治理难题，有效发挥边疆对国家发展的战略支撑作用，是国家治理的重大战略课题。中国共产党在领导中国革命、建设和改革的百年历史进程中，充分借鉴吸收王朝国家边疆治理历史经验教训，形成了一系列具有中国历史底色、符合边疆实际的治边方略，为实现边疆有效治理提供了重要保障，为中华民族伟大复兴提供了重要支撑。近年来，学术界对中国共产党的党建治边方略<sup>(2)</sup>、文化戍边方略<sup>(3)</sup>、治藏方略、治疆方略进行了较系统的研究，为深入理解中国共产党兴边固边强边的成功之道提供了重要视角和理论资源。然而，在有关中国共产党治边方略的诸多研究中，虽然有研究探讨了人民政协在边疆治理中的功能<sup>(4)</sup>，但鲜有成果对统一战线这一党治国理政的重要法宝在边疆治理中的显著优势、面临的挑战和优化路径等问题进行系统分析。在实现中华民族伟大复兴的关键时期，着眼边疆地区和民族地区高度重合的现实国情，有效发挥党不同治边方略的独特优势，持续推进边疆治理体系和治理能力现代化，铸牢边疆地区各族人民中华民族共同体意识，是顺利实现民族复兴的基本战略需要。本文拟聚焦于中华民族伟大复兴进程中的边疆治理实践，检视统一战线在新时代边疆治理中的显著优势、面临的挑战，探寻其优化路径，致力于为更好地发挥统一战线在边疆治理中的效能提供必要的理论参考。

## 一、统战治边方略的内涵

“以党建国”“党建国家”是中国在传统帝制国家解体后建构现代国家的基本路径。<sup>(1)</sup>正如亨廷顿所言：“不是政党反映国家意志，而是政党缔造国家。”<sup>(2)</sup>在现代国家建构过程中，中国共产党逐渐成为领导社会革命、促进国家现代转型的核心力量。为有效应对复杂的革命形势、艰巨的革命与建设任务，中国共产党创造性地将马克思主义统一战线基本原理同中国国情相结合，先后建立了国民革命统一战线、工农联盟统一战线、抗日民族统一战线和人民民主统一战线，有效整合了各种政治社会力量，联合了一切可以联合的力量，为实现不同历史阶段所肩负的历史使命提供了重要力量和保障。毛泽东同志曾高瞻远瞩地告诫全党，统一战线的策略“是马克思列宁主义的策略”<sup>(3)</sup>，并将其视为中国革命的重要法宝。中华人民共和国成立伊始，统一战线便

<sup>1</sup>**作者简介：**丁忠毅，男，四川大学国际关系学院教授、博士生导师，主要从事边疆治理、中国政府与政治研究。

黄一鑫，男，四川大学国际关系学院政治学理论硕士生，主要从事中国政府与政治研究。

**基金项目：**国家社会科学基金重大项目“我国边疆治理体系和治理能力现代化的系统理论及指数化研究”（项目号：16ZDA058）；国家社会科学基金青年项目“国家治理视域下东西部对口扶贫协作的运行机制与优化策略研究”（项目号：17CZZ015）的阶段性成果

---

内生于国家政治结构和政治生活<sup>(4)</sup>，成为制宪开国的重要制度机制。改革开放以来，统一战线更是作为一种政治发展战略，逐渐成为中国共产党领导下的政治整合和社会整合机制，形塑了以中国共产党为领导核心，各种社会政治力量“大团结、大联合”的“伞状”政治结构，作为领导核心的中国共产党是伞的伞毂，伞的骨架是各民主党派、人民团体和政协其他各界别，伞面则是这些团体所联系的人民群众。<sup>(5)</sup>经过长期演进和完善，统一战线已经成为当代中国特有的国家治理机制和战略，成为国家治理在各个领域有序有效展开的重要平台和机制，成为“中国之治”的重要制度支撑和实现中华民族伟大复兴的重要法宝。

边疆地区既是拱卫国家核心区域发展的重要政治地理空间，又是国家外向性发展的战略支撑性空间。边疆地区在国家空间治理格局中的结构性特征<sup>(6)</sup>，以及中国边疆地区与少数民族聚集区高度重合的现实国情，决定了边疆治理既面临与核心区治理同样的治理客体，又面临诸多特殊客体<sup>(7)</sup>，由此使边疆治理面临更为复杂的治理环境和更为艰巨的治理任务。中国共产党作为使命型政党<sup>(8)</sup>，始终将维护国家统一和民族团结、促进边疆民族地区经济社会发展作为重要使命，并在借鉴中国历史上历代政权边疆治理方略的基础上，创造性地将统一战线运用于边疆解放和治理，有效凝聚边疆地区的民心民智，链接、整合边疆治理的多元主体，逐渐形成了富有历史底蕴、独具中国特色的统战治边方略。

所谓统战治边方略，是指在中国共产党的领导下，遵循大团结大联合的本质要求、治理逻辑和价值理念，运用统一战线的组织平台和制度体系，发挥各民主党派、人民团体、新兴社会阶层等多元主体的积极性，团结动员这些团体所联系的人民群众，以民主协商和合作治理的方式，治理边疆的具有较高稳定性的方法、策略和战略的总和。具体而言，可从治理逻辑、治理主体、制度平台、治理方式等方面系统把握和理解统战治边方略的基本内涵。

第一，统战治边方略的治理逻辑。纵观统一战线发展演进的历史，大团结大联合始终是其基本主题和本质要求。统一战线作为国家治理的重要方式，其基本逻辑即为在中国共产党的领导下，团结联合一切可以团结联合的社会阶层和社会主体，着力解决国家治理过程中的人心向背、力量对比这一最大的政治问题，从而最大程度形成共识、凝聚人心、汇聚力量，推动国家的良政善治，提高国家治理效能。统战治边方略，是统一战线在边疆这一国家治理的特殊空间场域的具体展开，其治理逻辑同样是坚持和实现统一战线大团结大联合的本质要求，在尊重边疆地区广泛存在的多样性基础上，聚同化异，凝聚共识，增进团结，从而调动边疆地区社会各阶层、各方面的积极性，不断巩固党在边疆地区的执政基础，促进边疆地区的有效治理。

第二，统战治边方略运行的多元主体及其结构。统一战线的运行，是中国共产党统战体系和统战对象交互作用的过程，其主体既包括承担主体责任的党委、承担具体组织和统筹协调工作的党委统战部门等统战主体，也包括各民主党派、人民团体及其联系的广大群众。因而，在国家治理视域下，统一战线的重要特征便是在中国共产党的领导下发挥多元治理主体的积极性，构建多元治理格局，形成多元治理合力。统战治边方略的运行，将统一战线所链接的多元主体以制度化方式作用于边疆治理实践，逐渐形成多元主体共同守边固边、稳边兴边的治理格局和体系。在这些多元主体中，中国共产党始终处于领导地位，是统战治边方略运行的领导力量，引领边疆治理方向，供给边疆治理权威。其他主体又可以分成两个层级：一是组织化的统战对象，如各民主党派、各级工商联等政党和组织；二是组织化的统战对象所联系的广大人民群众和致力于中华民族伟大复兴的爱国者。

第三，统战治边方略运行的主要制度平台。统一战线的运作，主要通过中国共产党领导的多党合作与政治协商制度展开。中国共产党领导的多党合作与政治协商制度作为中国三大基本政治制度之一的政治地位的确立，为统一战线的制度化运作提供了政治保障。在多党合作制度维度，中华人民共和国成立后，各民主党派在边疆地区主要城市建立组织，发展成员，广泛凝聚边疆地区社会各界力量，多党合作制逐渐建立并有效运转，成为党在边疆地区政治吸纳和社会整合的重要制度平台。在人民政协制度维度，人民政协是中国最广泛的爱国统一战线组织<sup>(1)</sup>，在中央设置全国委员会，在边疆和内地县级以上政府一体化设置相应级别的政协地方委员会，各级政协委员会是统一战线运行的基础性制度平台。边疆地区县、市、省三级政协委员会也就成为统战治边方略运行的基础性制度平台。通过这一平台，统一战线一方面将边疆地区各民主党派、各界别精英吸纳进入人民政协组织，构建边疆地区不同社会群体意见和利益表达的制度化平台，寻求不同群体利益的“最大公约数”<sup>(2)</sup>；另一方面，发挥政协委员广泛调研，参政议政的积极性，既为边疆治理决策提供智力支持，又促进政协各界别之间的协商交流，增进政治共识，强化“五个认同”，持续厚植党在边疆地区的执政基础，提升党的执政能力。

---

第四，统战治边方略蕴含的基本治理方式。统一战线运行的重要特点是在尊重差异性的原则下，通过多元主体商量、协调、沟通等方式，将不同意见、反对意见内部化，将分歧转化为共识。<sup>(3)</sup>在这一意义上，统一战线既是中国特色协商民主运行的制度平台，又是“软治理”<sup>(4)</sup>的重要方式和载体，还是合作型治理的基本机制。基于统一战线运行的重要特点，统战治边方略内含两种基本治理方式：一是民主协商的治理方式。统一战线各主体在中国共产党的领导下，通过统一战线的制度化平台，民主参与边疆治理事务，并就边疆治理的重要问题进行民主协商，协调多元利益，达成政策共识。二是合作型治理方式。统战治边方略的运行，使统一战线所链接的多元主体，以合作而非竞争的政治关系模式，协调权力关系、配置政治权利<sup>(5)</sup>，协同推进边疆治理，成为中国陆地边疆最主要的合作型治理方式。

## 二、统战治边方略蕴含显著治理优势

近百年来，统一战线在革命、建设和改革时期总体呈现出策略、战略和治道三重面相<sup>(6)</sup>，“具有人才荟萃的智力优势、民主协商的政治优势、协调关系的组织优势、联系广泛的资源优势”<sup>(7)</sup>，成为中国之治的重要制度保障。

在边疆地区，中国共产党对统一战线的创造性运用，为边疆的和平解放、政权建设的顺利推进和有效巩固提供了重要政治保障。在革命时期，针对边疆地区普遍存在民族问题错综复杂，地方军阀势力、封建势力和宗教势力强大，党组织基础薄弱等特点，中国共产党高度重视发挥统一战线的重要作用，以尽可能少的军事行动实现了边疆的和平解放。以云南和平解放为例，中国共产党的中央和地方组织对以龙云、卢汉为首的地方实力派代表人物，以西双版纳进步人士刘昆府、滇南哈尼族“咪哩王”李和才等为代表的各民族上层人士开展有力的统战工作，争取到他们的广泛支持，促成了昆明起义和云南和平解放。<sup>(1)</sup>边疆解放后，巩固边疆政权、维护国家统一，内地需要在边疆地区建立崭新的、一体化的国家政治制度和政治体系。以承认和保护多元为前提，以协调和凝聚多元力量为使命，以实现人民当家作主为目标的统一战线，成为中国共产党在边疆地区政权建设的重要机制。<sup>(2)</sup>以西藏为例，昌都战役胜利之后，人民解放军的军事行动基本结束，为了使昌都地区社会秩序迅速安定，中共西藏工委在对昌都地区少数民族上层人士进行成功统战的基础上，团结昌都人民于1951年1月正式成立广泛吸收藏族人民参加的昌都地区人民解放委员会这一具有统一战线性质的政权组织形式，为西藏民族区域自治制度的建立做了实践探索和重要准备，积累了重要经验。

改革开放以来，统一战线逐渐成为中国特色社会主义制度框架的重要构成部分，其在国家治理中的功能不再局限于策略范畴，而是逐渐上升到战略高度，其蕴含的显著制度优势日益有效转化为国家治理效能。边疆地区在国家治理空间格局中的特殊地位，及其在民族、宗教等领域呈现的多元性特征，使统一战线在边疆治理中的制度优势更加凸显，在强化边疆地区政治整合、社会整合和资源整合等方面发挥了重要政治功能。

### （一）统战治边方略在边疆政治整合中具有显著优势

政治整合是政治共同体构建政治秩序、供给政治有效性的基本路径。在中国特色党政体制中，边疆地区的政治整合至少包含两重要义：一是将边疆地区多元的利益主体吸纳到既有政治结构中，“以防出现独立的政治团体、政治运动或政党”<sup>(3)</sup>，从而促进边疆地区政治稳定，构建良好的政治秩序，其核心要求是强化对中国共产党的认同，维护和巩固党在边疆地区的执政地位；二是针对边疆地区多民族聚居的基本国情，“通过国家制度安排和政策手段”，构建多民族群体的链接纽带，将各民族整合进统一的政治共同体，其核心问题是化解民族认同和国家认同的张力，不断强化边疆社会不同族群的国家认同。<sup>(4)</sup>这两个方面的政治整合既各有侧重，又互构互促。在边疆治理现代化进程中，发挥不同政治整合制度和政策的独特优势，以政治整合的有效性改善政治输出的有效性，是提升边疆治理效能的必然要求。统一战线的性质和使命决定了其具有将不同阶级阶层的社会人士、不同政治主张的社会力量纳入国家政治体系，从而具有巩固政权的社会支持基础的功能，是培养和巩固政权与不同社会群体之间联系的纽带<sup>(5)</sup>，在边疆政治整合中具有显著优势。

首先，统一战线为吸纳不同社会群体进入政治体系提供制度平台和通道。统一战线在边疆地区的长期有效运行，将民主党

---

派、无党派、民族、宗教、新的社会阶层、海内外侨胞等社会各界的代表人士吸纳进边疆各级人民政协组织，并主动适应边疆社会变迁，通过发挥工商联、共青团、工会、侨联等人民团体的作用，不断吸纳“两新组织”和新的社会阶层代表，提高统战广度和力度，扩大政治吸纳范围，拓宽政治参与<sup>(6)</sup>，有效避免新的社会力量徘徊或游离于既有政治体系之外，最大程度地压缩国外势力和国内分裂势力的政治社会动员空间，从而维护党在边疆地区的一元化领导，巩固党的执政基础，促进边疆地区政治社会稳定。

其次，统一战线是促进边疆各族人民将其对本民族的认同包容于国家认同的重要制度平台。一方面，统战治边方略充分体现了中国共产党在宪制框架下对边疆地区民族构成、民族文化多样性和差异性的尊重，体现了中国共产党对各民族保持自我特性与合法权利的有力保障，并力图以统一战线为平台铸牢中华民族共同体意识，不断强化各民族对中华民族的认同，从而使各族人民对本民族的认同包容于中华民族认同；另一方面，统战工作是中国共产党特殊的群众工作，蕴含着群众路线的基本精神<sup>(1)</sup>，具有显著的民心政治特点。在边疆治理过程中，统一战线这一特殊群众工作机制的有效运转，有利于党的民族宗教政策在边疆地区得到更好的贯彻落实，更好地构建平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系，充分体现和维护各民族利益，从而在更好地保护各民族根本利益的过程中强化各族人民的国家认同。

## （二）统战治边方略在整合边疆治理资源中具有显著优势

国家治理的资源主要包括权力（权威）、财政、人力、制度和技术等具体资源，其总量和结构是影响国家治理能力和水平的关键变量<sup>(2)</sup>，也在很大程度上影响国家治理方式的选择<sup>(3)</sup>。边疆在国家发展中的重要意义<sup>(4)</sup>，使边疆治理在国家治理中的地位前所未有地凸显出来<sup>(5)</sup>。推进边疆治理体系与治理能力现代化，既需要在总量维度满足边疆治理所需的各类资源，又需要优化资源结构，改善资源供给质量。然而，当前中国陆地边疆治理面临着经济、政治和社会资源总量不足<sup>(6)</sup>以及结构欠优等突出矛盾，从而既直接影响边疆治理目标的实现，又影响边疆治理方式的现代转型。统战治边方略因其基本的治理逻辑和可以联结多元治理主体等方面的特征，在整合边疆治理资源方面具有显著优势。整体而言，统战治边方略的基本治理逻辑便是践行大团结大联合的主题和本质要求，秉持求同存异和聚同化异的理念，发挥统一战线的组织网络和制度优势，不断扩大统一战线的广度、深度和力度，实现从政治领域到经济文化社会领域、从社会基层到中上层群体、从边疆地区到整个国家乃至海外的广泛团结和联合，最大限度汇聚边疆治理的力量。

首先，统战治边方略有利于凝聚边疆地区政治权力运行的共识性资源。多元性与异质性显著是中国边疆地区的重要特征，求同存异、聚同化异，强化政治共识与决策共识，既是提升边疆治理有效性的基本要求，又是促进边疆治理体系与治理能力现代化的政治保障。统一战线的重要政治功能就是通过凝聚共识，包容社会的多元化，实现求同存异、聚同化异。共识是一元和多元的统一，既有多元的意蕴，又是迈向一致的桥梁。<sup>(7)</sup>统一战线在边疆地区的有效运转，通过对中国特色协商民主资源的发掘和开发，既使边疆地区不同政治社会力量能够坚守四项基本原则这一当代中国的基本政治共识，又参与到边疆地区重大公共政策决策过程中，达成基本政策共识，从而持续供给边疆地区政治权力运行的共识性资源。

其次，统战治边方略有利于凝聚边疆治理的人力资源。一方面，通过对民主党派、党外知识分子、人民团体等力量的团结与联合，统战治边方略链接了社会各界精英，为边疆治理汇聚了多元智力和人力资源，为优化边疆治理的智力与人力资源结构提供了制度化平台；另一方面，统一战线在边疆地区的有效运行，为在边疆地区“党管干部”“党管人才”目标的实现提供了重要途径和制度保障，使边疆各类干部和人才能够在党的领导下奉献和服务边疆治理。

再次，统战治边方略有利于培育边疆治理的社会资本。统一战线在边疆地区的有效运行，有助于推动各民族、各宗教、各阶层等社会各界的团结和合作，在链接各种经济资源、化解边疆治理的经济资源匮乏困境的同时，促进各民族交往交流交融，增进文化跨界融合与社会心态互释<sup>(8)</sup>，培育边疆治理的社会资本。

## （三）统战治边方略具有促进多元主体制度化合作治理的显著优势

---

20世纪90年代以来，构建政府与市场、社会间的合作治理关系，日益成为国家治道变革和治理能力建设的重要选择。合作治理因其具有发挥不同治理主体优势、提升治理民主性等优势而成为“理想治理图景”。<sup>(1)</sup>在边疆治理中，构建多元主体共治共享的治理格局成为边疆治理体系和治理能力现代化的重要维度。然而，从中国陆地边疆治理的实践来看，政府、市场和社会等多元主体共治共享格局远未形成，<sup>(2)</sup>在当前诸多合作治理实践中，依托统一战线所形成的合作治理格局和模式具有显著优势。

一是统战治边方略内含的合作治理具有较高的制度化水平。相较于其他合作实践，统战治边方略内含的合作治理实践因为统一战线运行的制度化而在治理领域、合作方式和合作平台等方面具有较高的制度化水平，促进了合作治理的常态化和持续性。

二是统战治边方略链接的治理主体更具广泛性和代表性。根据中国共产党的相关党内法规和统一战线实践，统战治边方略连接了包括民主党派、党外知识分子、少数民族、新的社会阶层等在内的多元治理主体。相较于边疆治理的其他合作治理模式，统战治边方略所连接的治理主体更加多元，能够更加鲜明地体现边疆地区的多样性特征。

三是统战治边方略内含的合作治理具有较高的治理效能。统战治边方略在运行过程中，在党委统一领导、统战部门牵头协调下，秉持求同存异、和而不同的理念，通过平等对话、民主协商、教育引导等方式，有效协调不同治理主体间的利益差异，寻求边疆人民利益和愿望的最大公约数，将分歧转化为共识，从而减少因不同治理主体的利益分化和矛盾导致的治理低效或失效，极大地提升边疆治理效能。通过制度化的合作治理，统战治边方略使边疆地区多元治理主体在中国共产党的领导下，以制度化的合作治理有效化解中国边疆地区治理形势复杂性、治理客体多元性带来的超大治理负荷难题，为边疆地区的有效治理提供了重要支撑。

### 三、统战治边方略显著治理优势的发挥面临多重挑战

长期以来，特别是党的十八大以来，中国共产党站在厚植执政的阶级基础、扩大执政的群众基础，促进国家治理体系和治理能力现代化以及实现中华民族伟大复兴的战略高度，不断推进统一战线工作体制机制改革，使统一战线蕴含的制度优势不断转化为中国共产党治国理政的显著效能。随着边疆治理在国家治理全局中地位的凸显，统一战线积极适应国家安全与发展对边疆治理提出的新的战略需要，为中华民族伟大复兴进程中的边疆安全与发展提供了重要支撑，有力推动了边疆治理体系和治理能力的现代化。但当前统一战线在边疆地区的运行过程中仍然面临多重挑战，从而制约其蕴含的显著治理优势向边疆治理效能的转化。

#### （一）认知偏差制约统战治边方略有效运转

思想和认识是行动的先导，认知偏差将导致实践的偏差甚至偏向。统战治边方略的有效运行，首先需要在认知层面正确认知其在边疆治理现代化中的显著优势和战略作用。习近平总书记在中央统战工作会议上指出，一些地方和领导干部对党的统一战线工作的认识存在“过时论”“麻烦论”“危险论”“无关论”“被动论”等5种错误论调。<sup>(3)</sup>这些错误论调在边疆地区仍然在不同程度上、不同范围内存在。具体而言，主要表现为以下方面：

一是对统一战线的定位存在认知偏差。一些地方和领导干部仍然将统一战线视为一种“过渡性”和“暂时性”的策略，更多在政策和策略层面来认知统一战线在边疆治理中的地位。<sup>(4)</sup>他们因而更多注重统一战线的工具理性<sup>(5)</sup>，难以从统一战线作为革命、建设、改革的重要法宝，巩固党的执政地位的重要法宝，以及全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的重要法宝的战略高度，审视统一战线的重要战略价值。

二是片面地认为统战工作是统战部的工作。在实践中，统战部门牵头协调统战工作，一些领导干部便片面地认为统一战线工作与自己无关，与自己所在单位无关，导致党委统战部在统战工作实践中“单打独斗”“包揽天下”，大统战格局建设难以有效推进，统战工作合力难以形成。

---

三是片面强调统战工作的一致性。有效协调一致性与多样性的关系，是促进统一战线工作高质量发展、发挥统战治边方略显著治理优势的必然要求。然而一些干部过分追求一致性，而对多样性和多元性缺乏必要的尊重，从而脱离边疆地区民族、宗教、文化等诸多领域存在广泛的多元性这一实际，难以实现对多元力量的有机整合，制约边疆治理能力的提升。

## （二）大统战工作格局建设滞后

构建党委统一领导、统战部门牵头负责、有关方面各负其责的大统战工作格局，是统一战线工作适应新时代社会发展变化，提高统战工作有效性、系统性和科学性的必然选择，也是促进国家治理体系与治理能力现代化的内在要求。党的十八大以来，特别是2015年中央统战工作会议召开以来，各级党委大都成立了统战工作领导小组，统一要求统战部部长由同级党委常委担任，并在党和国家领导机构改革中普遍加强了统战部门的力量，从全国层面来看大统战工作格局已经基本建立。<sup>(1)</sup>但初步建构起来的大统战工作格局在边疆地区实践运行中也面临一些新的问题。

一是各级党委统战工作领导小组的领导协调功能尚未有效发挥。领导小组是中国共产党治国理政的重要机制，其重要功能在于强化党的领导和协调各方力量<sup>(2)</sup>，从而促进重要目标任务的实现。在统战工作中，党委领导小组尚面临成员单位责任不明、议事规则不健全、监督反馈机制不健全等突出问题，从而影响其领导协调功能的发挥。

二是党委统战部“单兵作战”的传统工作机制具有较大的运行惯性。一方面，一些统战部门仍然习惯于做具体的统战工作，牵头协调有关方面协同做好统战工作的能力亟待提高；另一方面，有关方面的统战职责尚未明晰界定，且一些机构未能从边疆治理全局认识统战工作的战略性功能，谋划职责范围内的统战工作，履职意识不强、能力不足等问题相对突出。

三是基层党组织的统战工作力量不足，制约统战治边方略治理优势在基层一线的发挥。当前乡镇、学校、医院和部分国有企业，普遍缺乏专门的统战工作机构和专职工作人员。为加强基层统战工作，一些县级人民政协尝试向乡镇派驻机构或工作人员，一些乡镇党委也配备专职统战工作人员，但总体而言，基层党组织的统战工作力量普遍薄弱，不利于做好边疆民族地区基层一线各领域代表人士的统战工作。

## （三）网络空间场域的统战工作面临较大挑战

现代信息通讯技术和互联网的广泛普及应用，使网络空间场域成为边疆治理必须关注的新型空间场域。网络空间场域既是“思想文化信息的集散地和社会舆论的放大器”<sup>(3)</sup>，也是集中反映边疆人民群众的利益诉求和政治愿望的重要场域和平台，还是各种思想交流交锋的重要空间场域。适应网络社会的发展，做好网络空间场域的统一战线工作范围，构筑网上网下同心圆<sup>(4)</sup>，是统战治边方略有效运行的必然要求。然而，受多种因素的交互影响，当前统战治边方略在网络这一空间场域的有效运行仍然面临以下阻滞因素：

一是边疆地区各级统战部门信息化建设相对滞后。面向统战各领域完备的“互联网+统战”和“大数据+统战”的交互式工作平台仍未普遍建立，一些已经建立起来的信息化平台也未能有效利用，部分边疆地区统战部门网站的一些栏目、微博、微信平台长期未能更新，一些栏目内容单调、枯燥，缺乏必要的吸引力和亲和力。

二是部分统战干部的网络统战意识和能力不足。一些统战部门和干部开展工作往往囿于座谈会、联谊会等传统工作方式，对互联网和新媒体的发展以及统战形势的新变化认识不足。部分统战干部网络统战治理能力不足，信息技术运用、网络传播策略设计、网络舆论引导等方面的技能难以适应网络统战工作开展的新要求，专业化水平亟需提高。

三是针对网络统战领域的工作机制尚需健全完善。部分边疆地区统战部门将网络统战简单化、形式化，片面地认为网络统战就是部门网络平台建设和统战内容宣传，缺乏与统战对象之间的有效沟通，难以调动网络统战对象的积极性和主动性；部分

---

边疆地区没有形成统战部门与宣传部、网信部等多部门的协同统战机制，往往存在一些领导干部和工作人员懂宣传但不懂统战、懂网信技术但不懂统战、懂统战但不懂宣传和网信技术的突出问题，影响网络大统战格局的形成，制约线上统战工作的有效开展。

#### （四）统战治边方略服务边疆治理重大战略任务的深度广度亟待拓展

“只有立足于时代去解决特定的时代问题，才能推动这个时代社会进步。”<sup>(1)</sup>中华民族的伟大复兴，赋予边疆地区前所未有的战略任务，并将边疆治理在国家治理中的地位和作用置于前所未有的重要地位。统战治边方略只有更好地服务于国家发展赋予边疆地区重大战略任务，才能更好地体现其治理优势，也才能为统一战线发展赢得更大的战略空间。长期以来，统一战线各级组织主动将边疆治理的重大战略任务作为履职的重要内容，为兴边固边强边提供了重要保障。如2015年，中央统战部印发《关于统一战线服务“一带一路”战略的意见》，专门针对边疆民族地区特点提出了具体要求，以更好发挥边疆地区在“一带一路”倡议实施中的重要战略支撑空间功能。<sup>(2)</sup>新疆、西藏、云南等边疆省区统一战线广泛组织宗教界、民主党派和无党派人士、侨界、非公有经济界等各界代表人士，宣传中国共产党的民族政策、宗教政策，积极引导各族人民交流交往交融，促进宗教与社会主义社会相适应，为强化边疆地区民族、宗教治理做出了重要贡献。

但与中华民族伟大复兴对边疆治理和统一战线工作提出的新要求相比，当前统战治边方略服务边疆治理重大战略任务的深度和广度还亟待进一步拓展。如在“一带一路”建设过程中，有效发挥统一战线联系的海外华人华侨资源优势和地缘优势，强化对边疆民族地区“一带一路”建设政策与规划的推介，促进边疆民族地区各族民众与“一带一路”沿线国家的民众实现民心相通，有效强化海外民众对“一带一路”倡议和中国民族、宗教政策的正面认知，从而既为“一带一路”倡议在边疆地区的顺利实施汇聚海外共识和资源，又为边疆地区中华民族共同体建设营造良好的外部尤其是周边环境，是统战治边方略亟需破解的重要实践课题。又如，在中华民族共同体建设过程中，一些边疆地区统战部门和领导干部，仍然停留在“解决民族问题”的层次，尚未站在铸牢中华民族共同体意识的全局和高度，谋划边疆民族地区的民族宗教事务，在肯定各民族独特性基础上强化中华民族的整体性。诸如此类问题的存在，不利于统战治边方略的治理优势向边疆治理效能转化。

### 四、民族复兴进程中发挥统战治边方略显著治理优势的路径选择

中华人民共和国经过70余年的发展，“我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标”。<sup>(3)</sup>在实现中华民族伟大复兴的关键时期，从国家治理的空间场域来看，边疆已经成为新时代国家发展的战略短板。<sup>(4)</sup>这亟需发挥统一战线的显著治理优势，持续优化统战治边方略，不断推动统战治边方略显著治理优势转化为边疆治理效能。

#### （一）以思维理念更新促进统战治边方略有效运行

针对当前统战治边方略运行中认知偏差及其对统战治边方略有效运行的掣肘，需要以思维和理念的优化为先导，持续推动统战治边方略运行效能的提升。具体而言，需要重点培育和树立以下思维和理念：一是强化辩证思维。习近平总书记指出：“我们党建立统一战线，是基于一致性和多样性的存在，巩固和发展统一战线，核心是正确处理一致性和多样性的关系。”<sup>(5)</sup>在边疆这一特殊空间场域中，面对经济社会转型过程中的多元利益分化和诉求、多元的民族特性和宗教信仰，统一战线的运行尤其需要妥善处理多样性与一致性的辩证关系，用辩证思维把握群众差异化利益诉求和多元化文化认同，在坚持政治底线和政治共识基础上“找到最大公约数，画出最大同心圆”，促进边疆地区政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系的和谐，维护边疆地区的安全与稳定。二是强化战略思维。统战治边方略不仅关乎边疆地区的稳定与繁荣，而且关乎国家的发展稳定和战略大局，需从国家发展全局出发推进统战治边，结合“百年未有之大变局”下内外环境的变化，找准新时代统战治边方略的目标、重点、难点和着力点。三是强化系统思维。所谓系统思维，就是要在把握系统之间、构成系统的各要素间、系统与要素间联系的基础上认识和改造世界。在统战治边方略中，系统思维一方面表现为各治理主体相互协作、相互配合和相互促进，另一方面则表现为结合边疆治理的顶层设计和重大战略任务，整合边疆治理资源，避免统战治边方略中相关政策的分隔化

---

和碎片化，提升统一战线各项政策的协同性和耦合性。四是强化精准治理思维。针对边疆地区面临的特殊矛盾和发展难题进行分类施策，是提高边疆治理精准度和有效性的内在要求。<sup>(2)</sup>在边疆地区，统战工作需要立足不同边疆区域的特性进行精准治理，即针对不同类型社会群体的特点制定不同的统战政策。特别需要结合当地文化习惯，借助本土传统习俗和社会网络，提出具有边疆特色的统战政策，开展更为精准的统战实践。

## （二）以深化体制改革加快构建边疆地区大统战工作格局

构建大统战工作格局是从中华民族伟大复兴战略全局高度发挥统一战线在国家治理中的显著制度优势的政策实践，也是发挥统一战线在新时代的“治理之道”<sup>(3)</sup>作用的制度构架。构建责任明确、协同高效的大统战工作格局，可从以下方面着力：一是完善党委统战工作领导小组制度。制度是治理的客观环境和基本依据。需结合边疆实际，进一步明确领导小组的权责归属、工作程序和考评标准等内容，优化领导小组的工作体系，促进领导小组工作制度化、规范化。二是科学配置边疆地区统战工作相关部门的职责权力。边疆地区党委需聚焦全局，减少具体事务的处理，给予其他相关部门政治性和方向性的领导；统战部门需围绕牵头协调职能，加强政策研究和实地调研，特别是针对边疆地区民众的特殊诉求，制定和供给统战工作的总体策略和具体政策，如民族宗教事务委员会等政府部门需更加集中于专门性业务，提升决策能力和执行效能，提高应对特殊事务的综合能力和专业化水平。三是建构边疆地区各级统战部门和相关责任单位统战工作权责清单。“权责清单制度是中国政府职责体系构建过程中的一项创新性制度安排。”<sup>(4)</sup>有必要根据边疆地区统战工作的核心任务和特殊要求，建立完善统战部门和相关单位的统战工作权责清单，明确各统战主体不可推卸的政治责任，并通过严格的责任追究机制倒逼统战工作落实。四是强化统战部门与相关责任单位的日常沟通联系与工作协作，拓展统一战线的组织空间。围绕民族、宗教、新的社会阶层人士等统一战线重点工作对象和领域，通过部门间联席会议制度、专题研讨会、部门会商等方式，创设如“统战+宣传”等统战与其他部门的协作治理机制，强化部门联动，理顺部门关系，打破部门壁垒，实现既分工负责、归口管理，又协同合作、互相配合，避免相互推诿、各自为政的现象，增强统战工作合力。五是强化基层统战工作。针对基层统战力量薄弱问题，可实行统战工作网络化管理，由各级统战部门就辖区内各社区、村社配备统战工作联络员，明确属地管理责任，实现乡镇对县负责、村对乡镇负责的两级责任制全覆盖。同时，围绕乡村振兴、抵御宗教渗透、民族团结创建、舆论引导等方面内容，由统战工作联络员牵头协调，组织动员乡镇非公企业、民族和宗教代表人士、新乡贤等社会力量广泛参与，完善合作治理模式。六是加强边疆地区统战工作队伍建设。当前边疆地区统战队伍既有“量”的不足，也有“质”的问题。在扩大边疆地区统战队伍的同时，要严把人才标准，强化政治能力和业务能力，注重健全培训机制培育人才、探索科学评价机制识别人才、利用已有资源留住人才、完善使用机制发挥人才作用。

## （三）创造性服务边疆治理重大战略任务

边疆治理效能事关中华民族伟大复兴战略全局。要有效克服中国边疆治理的超大规模和超强负荷难题，需要在中国共产党的领导下，把握统一战线大团结大联合的本质要求，坚持求同存异、聚同化异的理念，发挥统一战线制度化平台和组织网络优势，汇聚边疆治理的资源，形成边疆治理的合力。十八大以来，执政党统筹“百年未有之大变局”和中华民族伟大复兴战略全局，针对边疆治理的突出问题和新时代推进边疆治理体系与治理能力现代化的内在要求，对新时代边疆治理的核心任务和战略举措进行了全面部署和规划，主要包括守边卫国、维护社会稳定与长治久安、加快经济社会发展、保障和改善民生、加强民族团结、铸牢中华民族共同体意识、建设法治边疆、强化生态环境保护、打造国家开发开放和发展新的增长极等诸多方面。<sup>(1)</sup>这些战略任务为新时代边疆地区统一战线工作重心的确定指明了方向。统一战线工作如何创新工作理念和方式，更好运用其蕴含的显著治理优势服务边疆治理重大战略目标的实现，是提升统战治边方略运行效能的重大课题。首先，在明确自身优势基础上探索服务边疆治理重大战略任务的差异化和创新性路径。不同治理主体参与国家治理的优势具有显著差异性，并具有不同的功能限度。在服务边疆治理重大战略任务过程中，统一战线需找准自身优势，坚持有所为、有所不为，创新服务方式、服务载体和服务内容，着力以差异化治理体现精准治理，以更好发挥其在边疆治理中的“杠杆作用”<sup>(2)</sup>，推动边疆治理效能的提升。其次，在统筹中华民族伟大复兴战略全局和边疆地区特性中服务边疆治理重大战略任务。统战治边方略的运行，既要体现在全国范围内一体化运行的基本逻辑和要求，又要探索其在边疆地区有效发挥其效能的体制机制，在坚持政治一体化要求和政策在地化的

---

统一中，明确服务边疆治理重大任务的重点工作和目标任务，找准制约因素，寻求国家发展战略在边疆地区的实现路径，从而更好地服务边疆治理重大战略任务，推动治理优势向治理效能转化。

#### （四）创新网络统战工作

网络疆域已成为继陆、海、空、天之后的“第五疆域”。与边疆地区相关联的网络空间，成为边疆治理必须重点关注和持续用力的新场域。<sup>③</sup>针对这一挑战，可从以下三个方面寻求化解之道。一是加强边疆地区各级统战部门信息化建设。适应网络化和信息化时代的边疆治理需要，加大边疆地区统战工作信息基础设施建设力度，完善统战工作信息系统，强化网络统战工作的信息技术支撑。充实完善网络统战基础数据库，为网络统战工作形势研判、政策制定、业务开展和绩效评估提供精准、科学、动态的大数据支撑。二是建立完善部门间网络统战协调联动机制。围绕舆情研判、风险防范、民族宗教工作等内容，加强与网信、公安、宣传、民族宗教等部门的协调配合，共建共享统战信息资源<sup>④</sup>，形成“统战+网络”的工作格局，提高网络统战的合作治理效能。三是运用大数据、云计算等技术手段，搭建交互式网络统战工作平台，优化网络平台内容和服务功能，利用网络热词、网络语言塑造简单易懂，具有地域特色、适应本土知识的统战话语，增强网络统战的亲和力，更好吸引各族各界人士参与网络空间的交流互动，开展网上建言献策和参政议政，实现与广大统战对象的有效沟通，强化引领引导疏通，扩大统战工作的网络话语权。

综上所述，统战治边方略在边疆治理中具有显著的制度优势。持续加强边疆地区统一战线建设，发挥统战治边方略的显著优势，是补齐边疆治理短板的现实选择。但毋庸置疑的是，任何治理主体和治理模式，都有其能力和功能限度，统战治边方略只有与党的其他治边方略协同共进，才能更好适应中华民族伟大复兴对边疆治理提出新的战略需要。

#### 注释：

1 周雪光：《中国国家治理的制度逻辑——一个组织学研究》，北京：生活·读书·新知三联书店，2017年，第14—18页。

2 方盛举、刘华林：《边疆治理现代化进程中的党建治边方略》，《云南社会科学》2020年第3期。

3 方盛举：《边疆治理现代化视域下的文化戍边方略》，《思想战线》2019年第6期。

4 马宇飞：《论陆疆治理中政协的功能》，《云南民族大学学报(哲学社会科学版)》2016年第6期。

5 任剑涛：《以党建国：政党国家的兴起、兴盛与走势》，《江苏行政学院学报》2014年第3期。

6 [美]塞缪尔·P.亨廷顿：《变化社会中的政治秩序》，王冠华、刘为译，上海：上海人民出版社，2017年，第69页。

7 《毛泽东选集》（第1卷），北京：人民出版社，1991年，第155页。

8 肖存良、林尚立：《中国共产党与国家建设——以统一战线为视角》，上海：复旦大学出版社，2013年，第289页。

9 景跃进、陈明明、肖滨主编：《当代中国政府与政治》，北京：中国人民大学出版社，2016年，第87页。

10 丁忠毅、黄一鑫：《次边疆治理：历史镜鉴与实践意蕴——以西部边疆地区为中心的考察》，《云南社会科学》2020年第3期。

- 
- 11 方盛举、王志辉：《我国边疆治理的一般客体与特殊客体》，《思想战线》2015年第5期。
- 12 唐皇凤：《使命型政党：新时代中国共产党长期执政能力建设的政治基础》，《武汉大学学报(哲学社会科学版)》2018年第3期。
- 13 政协全国委员会办公厅、中共中央文献研究室编：《人民政协重要文献选编(中册)》，北京：中央文献出版社、中国文史出版社，2009年，第506页。
- 14 马宇飞：《论陆疆治理中政协的功能》，《云南民族大学学报(哲学社会科学版)》2016年第6期。
- 15 陈明明：《现代国家建设视域下统一战线的三重面相：策略、战略与治道》，《统一战线学研究》2019年第6期。
- 16 方盛举、吕朝辉：《中国陆地边疆的软治理与硬治理》，《晋阳学刊》2013年第3期。
- 17 徐理响：《合作型政治：统一战线与政治整合的中国逻辑》，《统一战线学研究》2020年第4期。
- 18 陈明明：《现代国家建设视域下统一战线的三重面相：策略、战略与治道》，《统一战线学研究》2019年第6期。
- 19 张献生：《挖掘和发挥蕴藏于统一战线之中的制度优势》，《人民政协报》2020年5月19日，第3版。
- 20 周涛、吴祁蕃、蒋文忠：《一九四九年昆明起义述论》，《思想战线》1989年第5期。
- 21 林尚立：《中国共产党与国家建设》，天津：天津人民出版社，2017年，第127页。
- 22 景跃进、陈明明、肖滨主编：《当代中国政府与政治》，北京：中国人民大学出版社，2016年，第87页。
- 23 高永久、左宏愿：《论现代国家建构中的民族政治整合》，《南开学报(哲学社会科学版)》2018年第1期。
- 24 阎小骏：《中国何以稳定：来自田野的观察和思考》，北京：中国社会科学出版社，2017年，第123页。
- 25 张献生：《统一战线在国家治理中的功能作用》，《江苏社会主义学院学报》2017年第4期。
- 26 李照修：《统一战线与群众路线内在逻辑的四重维度》，《求实》2014年第12期。
- 27 钟杨、韩舒立：《行政吸纳与治理资源的生成：基于人民调解专业化的研究》，《行政论坛》2020年第1期。
- 28 王沪宁：《社会资源总量与社会调控：中国意义》，《复旦学报(社会科学版)》1990年第4期。
- 29 周平：《边疆在国家发展中的意义》，《思想战线》2013年第2期。
- 30 周平：《国家崛起与边疆治理》，《广西民族大学学报(哲学社会科学版)》2017年第3期。
- 31 周平：《陆地边疆治理面临资源困境》，《云南师范大学学报(哲学社会科学版)》2017年第4期。

- 
- 32 蒋德海:《凝聚共识:国家治理现代化中统一战线的使命及其实现》,《统一战线学研究》2020年第3期。
- 33 马进:《国家认同:文化解释视角的探讨》,《甘肃社会科学》2016年第2期。
- 34 丁忠毅:《府际协作治理能力建设的阻滞因素及其化解——以对口支援边疆民族地区为中心的考察》,《理论探讨》2016年第3期。
- 35 方盛举:《论我国陆地边疆的合作型治理》,《社会科学研究》2015年第4期。
- 36 陈喜庆:《关于科学认识和运用统一战线法宝的几个问题》,《人民政协报》2019年7月10日,第8版。
- 37 鲁法芹、赵彩燕:《论作为国体的统一战线》,《当代世界社会主义问题》2014年第1期。
- 38 张艳娥:《构建治理型统战新格局——国家治理能力现代化视阈下的统战工作创新》,《中央社会主义学院学报》2014年第6期。
- 39 阚秀玲:《大统战工作格局的体制机制研究》,《山西社会主义学院学报》2020年第3期。
- 40 周望:《超越议事协调:领导小组的运行逻辑及模式分化》,《中国行政管理》2018年第3期。
- 41 李宗建:《党的十八大以来习近平意识形态工作新思想》,《社会主义研究》2016年第2期。
- 42 吴晶、王思北、胡浩:《汇聚起建设网络强国的磅礴力量——习近平总书记在全国网络安全和信息化工作会上的重要讲话引起热烈反响》,《人民日报》2018年4月23日,第1版。
- 43 习近平:《之江新语》,杭州:浙江人民出版社,2007年,第235页。
- 44 丁忠毅:《“一带一路”建设中的西部边疆安全治理:机遇、挑战及应对》,《探索》2015年第6期。
- 45 《习近平谈治国理政(第三卷)》,北京:外文出版社,2020年,第12页。
- 46 周平:《强化边疆治理补齐战略短板》,《光明日报》2015年6月10日,第13版。
- 47 《十八大以来重要文献选编(中)》,北京:中央文献出版社,2016年,第561—562页。
- 48 丁忠毅:《十八大以来习近平关于边疆治理的重要论述研究》,《社会主义研究》2019年第1期。
- 49 潘岳:《统一战线与国家治理现代化的思考(上)》,《人民政协报》2020年9月2日,第8版。
- 50 朱光磊、赵志远:《政府职责体系视角下的权责清单制度构建逻辑》,《南开学报(哲学社会科学版)》2020年第3期。
- 51 丁忠毅:《十八大以来习近平关于边疆治理的重要论述研究》。

---

52 陈明明：《现代国家建设视域下统一战线的三重面相：策略、战略与治道》，《统一战线学研究》2019年第6期。

53 吴剑明、刘寒雁：《云南建设国际性信息枢纽的网络边疆内涵探析》，《思想战线》2012年第5期。

54 孟庆莲：《新时期网络统战工作的阻滞因素及其协同治理路径选择》，《湖南省社会主义学院学报》2020年第3期。